不能再錯了，請牢記瓦斯沒有毒

許多開瓦斯自殺的人，到最後都不是被瓦斯毒死的，而是燒死的，因為他們常會等了很久仍然苟活於世，在天不從人願之際，「抽根菸等死吧」的念頭就油然而生，此時瀰漫於空氣中之瓦斯遇到火源，瞬間產生爆炸，就把這些自殺的人們燒死。

為什麼這些人開瓦斯自殺，等半天都不會死？是不是代表瓦斯無毒？瓦斯如果無毒，為什麼報章媒體常常出現瓦斯中毒的報導呢？而且很多中毒死亡的現場都會出現濃烈的瓦斯味，這些人如果不是被瓦斯毒死，又是怎麼死的？事實上，家用瓦斯是沒有毒性的，不管桶裝的瓦斯(液化石油氣)或導管瓦斯(天然氣)，都「沒有毒」，瓦斯本身不含一氧化碳，瓦斯必須經過燃燒後，才有可能因為燃燒不完全而產生劇毒性之一氧化碳，所以使用瓦斯時，請務必將門窗打開，保持空氣流通。如果大家仍覺得懷疑，請大家思考二個問題：為什麼俗稱「瓦斯中毒」的事件都發生在冬季，不常發生在夏季？為什麼這些事件都發生在使用熱水器時，不常發生在使用瓦斯爐時？（待續）

如果瓦斯冬天漏出來會毒死人，難道夏天漏出來就不會毒死人嗎？或許有人會說：冬天門窗緊閉，夏天門窗打開，所以只發生在冬天。當各位如此推論時，不知是否注意到夏天開冷氣時，門窗也是緊閉的？也有很多人在夏季，洗澡時依然門窗緊閉開著冷氣。再者瓦斯爐使用不當也會造成瓦斯外漏，瓦斯如果本身就具有劇毒，不管從熱水器外漏或從瓦斯爐外漏，其結果應該都一樣會毒死人，但事實卻證明了所有一氧化碳中毒（很多人誤認為「瓦斯中毒」）的報導大都發生在使用熱水器時門窗緊閉。如此一來，瓦斯是劇毒性物質，卻只有在冬天及使用熱水器時才會產生中毒危害，實在沒有道理。唯一合理的解釋就是「瓦斯沒有毒」，而瓦斯會致人於死，絕對不是外漏，必須經過燃燒，因燃燒不完全而產生劇毒性的一氧化碳氣體，人們會因吸入過多一氧化碳而死亡。（待續）

這也說明了為什麼瓦斯只有在冬天及使用熱水器才會造成一氧化碳中毒的情況，夏天及瓦斯爐就不會的原因。因為，夏天大家洗澡都不會洗很久，就算門窗緊閉，屋內的氧氣仍足夠提供瓦斯燃燒使用，不易產生不完全燃燒之現象，自然就不會產生大量劇毒性的一氧化碳。但是冬天就不一樣，有很多人洗澡可能洗很久，再加上要泡個舒舒服服的熱水澡，熱水一直使用，瓦斯就一直處於燃燒狀態，此時如果門窗又緊閉，很容易就會產生不完全燃燒之現象，劇毒性的一氧化碳也會應運而生，而當空氣中產生一氧化碳時，我們的血液就抓不到氧，因為一氧化碳與血液結合的倍率是氧氣的二五０∣三００倍。吸入過多的一氧化碳時，人會失去知覺，此時熱水器仍持續保持燃燒狀態，氧氣持續消耗，當氧氣濃度降至十五％(一般空氣中含量為二一％)燃燒很難持續進行，此時爐火會自動熄滅，瓦斯就大量外洩。而到達現場採訪的人員，吸入高濃度的一氧化碳，卻聞道濃烈的瓦斯味(因為一氧化碳無色、無味)，再加上傳統的錯誤觀念，自然就誤認這些人是被瓦斯毒死的，事實上這些罹難者在瓦斯外漏以前早已死亡。同理可證，熱水器的爐火遠大於瓦斯爐的爐火，所以使用熱水器時需要消耗較多的氧氣，自然就較容易產生不完全燃燒現象，進而發生一氧化碳中毒的事件，瓦斯爐則較不容易。（待續）

既然瓦斯本身沒有毒性，為什麼會有瓦斯中毒這個名詞出現？因為早期的瓦斯是「水煤氣」，其主要成分是一氧化碳和氫氣，所以當水煤氣外漏時會導致一氧化碳中毒現象之發生，故當時的瓦斯外漏會造成中毒死亡是正確的，但是現在的瓦斯不管是天然氣或液化石油氣本身都不含一氧化碳，故單純外漏是不會造成中毒現象。

經過上述的解釋，相信我們可以很明確的了解「瓦斯沒有毒」。因為過去很多人對瓦斯有錯誤的認知，所以當他們聞道瓦斯味時才會意識到危機的存在，事實上真正的無形殺手常常出現在聞不到瓦斯味的時候，所以今天我們要徹底解決一氧化碳中毒的事件，必須灌輸大家一個最重要的觀念：使用瓦斯時務必將熱水器附近的門窗打開，讓空氣保持流通，如此保證各位絕對不會再面臨一氧化碳的威脅。另外強烈建議在家裡裝設一氧化碳偵測器。
