天氣漸冷，同學請注意一氧化碳中毒防範及電器火災防範（尤其賃居租屋同學請特加注意防範）
消防局呼籲，一氧化碳無色無味，空氣中一氧化碳含量達到一百PPM，就會感到頭痛、昏沉、噁心、肌肉無力，濃度達六千四百PPM，十分鐘就會缺氧死亡，若高達一萬兩千八百PPM，一分鐘就足以奪命，民眾切勿輕忽。

消防局也提醒，瓦斯熱水器易造成一氧化碳中毒意外，建議家中熱水器要加裝強制排氣設施，定時保養，切勿安裝在室內，但就算裝設在陽台，也要注意不要吊掛太多衣物，以免阻礙通風，若陽台裝有窗戶，更要保持窗戶開啟，才能預防一氧化碳中毒憾事。
歷史新聞參考資料：

【遺憾悲劇】疑一氧化碳中毒　三重母女雙亡

建立時間：2017/09/21 22:13

   

洗熱水澡千萬要小心！新北市三重區一對相依為命的親母女，10多年前北上到三重區租屋。不料，女兒兩天來沒去實習，校方又找不到母女，昨晚透過媽媽姊姊會同消防到場察看，破門後才發現兩母女分別倒臥沙發及臥房床上。浴室水龍頭水直流，熱水器則呈開啟狀態，經警消測得一氧化碳濃度高達461/PPM（正常為8），經檢視兩母子全身屍斑死亡超過兩天。
女兒學校導師向警方表示，兩天前女學生到髮廊實習後，翌日卻未再到髮廊實習，校方急找學生與吳母卻始終無法聯繫上。昨日下午三時許，只好通知女學生住在雲林的父親，再由張父通知台北女學生阿姨到租處察看。正巧，同一時間，三樓租客，覺得地板很熱發燙「以前沒發生過這種事，感覺很怪。」叫來警消到場察看。

正好與女學生阿姨一起打開二樓鐵門，赫見屋內瀰漫濃郁瓦斯味熱氣蒸騰，女學生側身倒臥在沙發上，口吐白沫全身屍斑，媽媽則張大嘴倒臥臥房床上，往浴室內一看，水龍頭水直流，熱水器還開著，經檢視兩人皆已無生命徵象。經鑑識人員到場採證，屋內無打鬥跡象，事後家屬並無疑義，目前以意外偵辦。
 對此，新北市消防局呼籲，一氧化碳無色無味，空氣中一氧化碳含量達到一百PPM，就會感到頭痛、昏沉、噁心、肌肉無力，濃度達六千四百PPM，十分鐘就會缺氧死亡，若高達一萬兩千八百PPM，一分鐘就足以奪命，民眾切勿輕忽。
新北市消防局也提醒，瓦斯熱水器易造成一氧化碳中毒意外，建議家中熱水器要加裝強制排氣設施，定時保養，切勿安裝在室內，但就算裝設在陽台，也要注意不要吊掛太多衣物，以免阻礙通風，若陽台裝有窗戶，更要保持窗戶開啟，才能預防一氧化碳中毒憾事。（突中心曾伯愷／新北報導）

宣導資料：
一氧化碳難察覺，同學（尤其租屋賃居同學）應注意六大事項，嚴以防範，避免一氧化碳中毒 
	

	


歷史新聞傳真：

只開一扇窗不夠！ 難對流 CO難排出

　　一氧化碳中毒案件頻傳，大家為了防止空氣不流通都會開窗通風，但其實只開一扇窗其實是不夠的，必須要一次將對向的門窗都打開，才能順利讓空氣產生對流，讓一氧化碳通通排出。

　近日氣溫驟降，民眾容易因緊閉門窗導致一氧化碳中毒事件的發生。

據內政部消防署分析近年來一氧化碳中毒案例，絕大部分的致災原因都是居家瓦斯熱水器裝置或使用不當，再加上瓦斯熱水器所在環境通風不良，導致瓦斯不完全燃燒而產生並積蓄一氧化碳所造成的，這是不容忽視的重要課題。

一氧化碳中毒 恐難察覺

一氧化碳是一種無色無味的氣體，中毒後的症狀不易被察覺。

在吸入過多一氧化碳後，初期症狀經常只有疲倦、暈眩等輕微不適症狀，往往在中毒而不自覺的狀況下，於昏睡中死亡，所以稱它是「寒冬居家殺手」一點也不為過。

提醒防範一氧化碳中毒，應注意下列事項：

一、熱水器最好安裝於開放的陽台，如果陽台加裝窗戶，應選用室內熱水器，並設置進、排氣措施。 

二、熱水器裝設處，窗戶應隨時保持開啟。 

三、熱水器裝設處不可大量晾曬衣物，紗窗亦應保持清潔。

四、裝設熱水器應找領有合格承裝業證書之業者及具有特定瓦斯器 具裝修技術士證人員安裝，並定期檢修。

五、如室內無法保持通風良好，則可選用電熱水器或於陽光充足地方採太陽能熱水器。

六、室內可能蓄積一氧化碳處所，可安裝通過認證之一氧化碳警報器。 
宣導資料：

1.火災應變及逃生要領

	

	


資料來源：內政部消防署防災知識網 http://www.nfa.gov.tw/nfa_k/index.aspx
 

火災時逃生對策
一、平　時

在平時即要有危機意識，多利用機會瞭解消防安全常識及逃生避難方法，另外，認識平時居住之環境或辦公處所之消防設施及逃生避難設備，事前擬妥逃生避難之計畫，並加以預習，於狀況發生時，便能從容應付，順利逃生。

二、進入陌生場所時

進入陌生場所時，應先尋找安全門、梯、查看有無加鎖，熟悉逃生路徑，尤其是夜宿飯店、旅館或三溫暖等公共場所，更應特別注意有兩個不同逃生方向出口最安全。消防安全檢查記錄不佳之場所更是避免進入為宜。

三、發生火警時

可採取下列三項措施：

(一)滅火：

滅火最重時效，能於火源初萌時，立即予以撲滅，即能迅速遏止火災發生或蔓延，此時可利用就近之滅火機、消防栓箱之水瞄，從事滅火。如無法迅速取得這滅火器具，則可利用棉被、窗簾等沾濕來滅火。但如火有擴大蔓延之傾向，則應迅速撤退，至安全之處所。

(二)報警：

發現火災時，應立即報警，如利用大樓內消防栓箱上之手動報警機，或是電話打“119”報警同時亦可大聲呼喊、敲門、喚醒他人知道火災之發生，而逃離現場。如打“119”報警，切勿心慌，一定要詳細說明火警發生之地址、處所、建築物狀況等，以便適切派遣消防車輛前往救災。

(三)逃生：

當火災發生時，掌握契機，迅速判斷，正確的逃生，保全性命是最佳之道。逃生時，務必保持鎮定，切勿驚慌，以致張惶失措，更勿為攜帶貴重財物，而延誤了逃生的時機。



逃生狀況及方法
一、逃生避難時：

1.          不可搭乘電梯，因為火災時往往電源會中斷，會被困於電梯中。

2.          循著避難方向指標，由安全梯進入安全梯逃生。

3.          以毛巾或手帕掩口：利用毛巾或手帕沾濕以後，掩住口鼻，可避免濃煙的侵襲。

4.          濃湮中採低姿勢爬行：火場中產生的濃煙將瀰漫整個空間，由於熱空氣上升的作用，大量的濃煙將飄浮在上層，因此在火場中離地面30公分以下的地方應還有空氣存在，尤其愈靠近地面空氣愈新鮮，因此在煙中避難時儘量採取低姿勢爬行，頭部愈貼近地面愈佳。但仍應注意爬行的便利及速度。

5.          濃煙中戴透明塑膠袋逃生：在煙中避難逃生，人體如防護不當，易吸進濃煙導致暈厥或窒息，同時眼睛亦會煙的刺激，產生刺痛感而睜不開。因此如有簡易的裝備能使人們在煙中逃生時，提供足量的新鮮空氣，並隔離煙對眼睛的侵襲最佳。此時即可利用透明塑膠袋，透明塑膠袋一定要夠大(塑膠袋長約１００公分，寬約６０公分)，使用大型的塑膠袋可將整個頭罩住，提供足量的空氣供給逃生之用。使用塑膠袋時，一定要充分將其張開後，兩手抓住袋口兩邊，將塑膠袋上下或左右抖動，讓裏面能充滿新鮮空氣，然後迅速將其罩在頭部到頸項的地方，同時兩手將袋口按在頸項部位抓緊，以防止袋內空氣外漏，或濃煙跑進去。同時要注意在抖動塑膠帶裝空氣時，不得用口將氣吹進袋內，因為吹進去之氣體是二氧化碳，效果會適得其反。

6.          沿牆面逃生：在火場中，人常常會表現驚惶失措，尤其在煙中逃生，伸手不見五指，逃生時往往會迷失方向或錯失了逃生門。因此在逃生時，如能沿著牆面，則當走到安全門時，即可進入，而不會發生走過頭的現象。

二、在室內待救時：

(一)用避難器具逃生：

避難器具包括繩索、軟梯、緩降機、救助袋等。通常這些器具都要事先準備，平時亦要能訓練，熟悉使用，以便突發狀況發生時，能從容不迫的加以利用。

(二)塞住門縫，防止煙流進來：

一般而言，房間的門不論是銅門、鐵門、鋼門，都會具有半小時至二小時的防火時效。因此在室內待救時，只要將門關緊，火是不會馬上侵襲進來的。但煙是無孔不入的，煙會從門縫間滲透進來，所以必須設法將門縫塞住。此時可以利用膠布或沾溼毛巾、床單、衣服等，塞住門縫，防止煙進來，此時記住，潮溼能使布料增加氣密性，加強防煙效果，因此經常保持塞住門縫的布料於潮溼狀態是必需的。另外如房間內有大樓中央空調使用的通風口，亦應一併塞住，以防止濃煙侵襲滲透。

(三)設法告知外面的人：

在室內待救時，設法告知外面的人知道你待救的位置，讓消防隊能設法救你是非常重要的。如果你待救的房間有陽台或窗戶開口時，即應立即跑向陽台或窗戶之明顯位置，大聲呼救，並揮舞明顯顏色的衣服或手帕，以突顯目標，夜間如有手電筒，則以手電筒為佳。如所在的房間剛好沒有陽台或窗戶，則可利用電話打“119”告知消防隊，你等待救助的位置。

(四)至易於獲救處待命：

在室內待救時，如可安全抵達安全門，進入安全梯間或跑至頂樓頂平台，均是容易獲救的地點。如不幸地，受困在房間內，則應跑至靠陽台或窗戶旁等待救援。

(五)要避免吸入濃煙：

濃煙是火災中致命的殺手，大量的濃煙吸入體內會造成死亡，吸入微量的濃煙則可能導致昏厥，影響逃生。因此務必記住，逃生過程中，儘量避免吸入濃煙。

 

三、無法期待獲救時

　　當無法期待獲救時，絕對不要放棄求生的意願，此時當力求鎮靜，利用現場之物品或地形地物，自求多福，設法逃生。

(一)以床單或窗簾做成逃生繩：

利用房間內之床單或窗簾捲成繩條狀，首尾互相打結銜接成逃生繩。將繩頭綁在房間內之柱子或固定物上，繩尾拋出陽台或窗外，沿著逃生繩往下攀爬逃生。

(二)沿屋外排水管逃生：

如屋外有排水管可供攀爬往下至安全樓層或地面，可利用屋外排水管逃生。

(三)絕不可跳樓：

在火災中，常會發生逃生無門，被迫跳樓的狀況，非到萬不得已，絕不可跳樓，因為跳樓非死即重傷，最好能靜靜待在房間內，設法防止火及煙的侵襲，等待消防人員的救援。
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